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Lista de Exercícios

1) Em uma escola estudam 360 alunos, onde as únicas matérias lecionadas
são Matemática e Português. Sabendo-se que 240 alunos estudam mate-
mática e 180 alunos estudam português, qual é o número de pessoas que
estudam ambas as matérias?

2) Em uma indústria, 120 operários trabalham de manhã, 130 trabalham
à tarde e 80 à noite. Dentre estes, 60 trabalham de manhã e à tarde,
50 de manhã e à noite e 20 nos três períodos. Quantos só trabalham
de manhã? Quantos não trabalham de manhã, sabendo que ninguém
trabalha à tarde e à noite?

3) Uma fábrica de chocolates fez uma pesquisa de mercado para que o pú-
blico escolhesse entre dois tipos de embalagens, A e B. Ao todo foram
entrevistadas 402 pessoas, sendo que 150 gostaram somente da A, 240
gostaram da B (não necessariamente só da B) e 60 gostaram de ambas.
Quantas pessoas não gostaram de nenhuma?

4) em uma universidade são lidos os jornais A e B. Exatamente 80% dos
alunos lêem o jornal A e 60% lêem o jornal B. Sabendo-se que todo
aluno é leitor de pelo menos um jornal, qual a porcentagem dos que lêem
ambos?

5) Em uma pesquisa de mercado, foram entrevistadas várias pessoas acerca
de suas preferências com relação a três produtos, A, B e C. Os resultados
foram
• 210 compram o produto A,
• 210 compram o produto B,
• 250 compram o produto C,
• 20 compram os três produtos,
• 100 não compram nenhum dos três produtos,
• 60 compram A e B,
• 70 compram A e C,
• 50 compram B e C.

Quantas pessoas foram entrevistadas?
6) Sejam X1, X2, Y1 e Y2 subconjuntos de um conjunto X dado.Suponha

que X1 ∪X2 = X, Y1 ∩Y2 = ∅, X1 ⊆ Y1 e X2 ⊆ Y2. Mostre que X1 = Y1

e X2 = Y2.
7) Considere uma função f : X → Y , mostre que

a) f(∅) = ∅,
b) Para quaisquer subconjuntos A e B de X tais que A ⊆ B, então

f(A) ⊆ f(B),
c) f−1(∅) = ∅,
d) Para quaisquer subconjuntos A e B de Y tais que A ⊆ B, então

f−1(A) ⊆ f−1(B),
e) f−1(Y ) = X.

8) Seja f : X → Y uma função, A ⊆ X e B ⊆ Y ,
a) Mostre que A ⊆ f−1(f(A)) e f(f−1(B)) ⊆ B.
b) Mostre que f é injetiva se, e somente se, A = f−1(f(A)) para todo

A ⊆ X.
1



2

c) Mostre que f é sobrejetiva se, e somente se, f(f−1(B)) = B, para
todo B ⊆ Y .

9) Considere uma função f : A→ B.
a) Prove que f(X)\f(Y ) ⊆ f(X\Y ), para quaisquer subconjuntosX,Y ⊆

A.
b) Mostre que se f for injetiva, então f(X)\f(Y ) = f(X\Y ), para quais-

quer subconjuntos X,Y ⊆ A.
c) Mostre que f é injetiva se, e somente se f(A)\f(X) = f(A\X), para

qualquer subconjunto X ⊆ A.
10) Seja {Aλ}λ∈Λ uma família de subconjuntos de um conjunto E dado. Mos-

tre que

a) (∪λ∈ΛAλ)C = ∩λ∈ΛA
C
λ .

b) (∩λ∈ΛAλ)C = ∪λ∈ΛA
C
λ .

11) Seja {Aλ}λ∈Λ uma família de subconjuntos de um conjunto E dado.
Considere X um subconjunto de E com as seguintes propriedades: (i)
Aλ ⊆ X, para todo λ ∈ Λ. (ii) Se Aλ ⊆ Y para todo λ ∈ Λ então X ⊆ Y .
Mostre que X = ∪λ∈ΛAλ.

12) Enuncie e demonstre um resultado análogo para ∩λ∈ΛAλ.
13) Seja f : A → B uma função, {Aλ}λ∈Λ uma família de subconjuntos de

um conjunto A e {Bµ}µ∈M uma família de subconjuntos de um conjunto
B. Mostre que
a) f (∪λ∈ΛAλ) = ∪λ∈Λf(Aλ).
b) f (∩λ∈ΛAλ) ⊆ ∩λ∈Λf(Aλ). Quando se tem a igualdade?
c) f−1 (∪µ∈MBµ) = ∪µ∈Mf−1(Bµ).
d) f−1 (∩µ∈MBµ) = ∩µ∈Mf−1(Bµ).

14) Considere uma função f : P(X) → P(X) tal que se A e B são subcon-
juntos de X e A ⊆ B, então f(B) ⊆ f(A) e f(f(A)) = A para qualquer
A ⊆ X. Dada uma família {Aλ}λ∈Λ de subconjuntos de X, mostre que
f (∪λ∈ΛAλ) = ∩λ∈Λf(Aλ) ef (∩λ∈ΛAλ) = ∪λ∈Λf(Aλ).

15) Seja A um conjunto. Mostre que não pode existir uma função sobrejetiva
de f : A→ P(A) (Sugestão: Suponha que exista tal função e considere
o subconjunto X = {x ∈ A | x /∈ f(x)})


